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МКДОУ д/с №3 «Сказка» п. Восточный, Омутнинского  района Кировской области
Экологическое воспитание дошкольников посредством
Использования новых форм работы педагогов ДОУ.

Экологическое воспитание является на сегодняшний день актуальным направлением в дошкольном образовании. В век технологий и скоростей не хватает времени, чтобы оглянуться вокруг, понаблюдать за природой, а нехватка общения детей с природой оборачивается затем черствостью и неуважительным отношением к ней. В связи с занятостью взрослых, знакомство детей с природой часто осуществляется через информационного посредника: телевизор, видеофильмы, компьютер.

Проблема отчуждения ребенка от природы и вызвала необходимость создания в детском саду «Сказка» п. Восточный творческой группы, которую педагоги назвали «Родничок».
Экологическая ситуация выдвинула перед нами задачу поиска универсальных средств экологического воспитания детей в современных условиях, заставила нас задуматься и поставить проблемный вопрос: как найти выход из сложившегося положения и создать такую модель экологического образования и воспитания, которая будет способствовать развитию экологической культуры дошкольников. 

Мы предположили, что уровень экологической воспитанности дошкольников зависит в первую очередь от нас, взрослых, от нашей экологической грамотности, воспитанности, от собственного примера, от конкретных мероприятий по экологическому воспитанию проводимых нами в детском саду. 

Целью работы творческой группы стало совершенствование деятельности педагогов по экологическому воспитанию детей. В среднем, в творческой группе «Родничок» участвовало более 74% педагогов ДОУ. 
На протяжении четырёх лет педагогами были рассмотрены множество различных экологических тем. Вот некоторые из них.
«Знакомые незнакомцы - комнатные растения». Педагоги ознакомились с историей выращивания комнатных растений,  их видах, условиях содержания, их роли в воспитании дошкольников, с новыми идеями и технологиями озеленения помещений, а также с требованиями СанПиН к комнатным  растениям в детском саду. Педагоги поделились опытом использования дидактических игр по ознакомлению детей с комнатными растениями.
Заседание творческой группы  на тему «Нас осень одарила чудесами» было посвящено творчеству детей с природным материалом. Педагоги приняли участие в мастер - классах по нетрадиционной технике рисования оттиском листьев, научились создавать пейзажи и розы из осенних листьев.

 «На пороге зимы» - педагоги экспериментировали со снегом, учились оформлять зимние окна способом трафаретного рисования на стекле. Посетили мастер-класс «Бумажная сказка», где был представлен один из вариантов оформления новогодних окон способом силуэтного вырезывания. Результатом этого заседания стало проведение конкурса ДОУ «Окно в Новый год». Окна каждой группы преобразились в ожидании праздника, создавая предвкушение новогодней сказки не только у детей, но и у взрослых.
 «Её Величество Вода». Педагогам были представлены загадки происхождения воды, её свойства, виды, влияние воды на погоду и здоровье человека, экологические проблемы воды. Проведён мастер – класс по изготовлению «Неньютоновской (танцующей) жидкости» - сенсорной игре на развитие воображения, осязания, мелкой моторики. 

 «Необыкновенные секреты обыкновенной бумаги» - познакомили с историей возникновения бумаги, её видами, свойствами, экологическими проблемами, связанными с производством и утилизацией этого материала, воспитатели поделились опытом проведения  с детьми  экспериментов с бумагой.

 «Огород на подоконнике». Педагоги ознакомились с перечнем растений, выращиваемых на окне, с  необходимыми условиями для их успешного роста, различными вариантами оформления огорода.

Заседание творческой группы «Пластик – за и против» было посвящено самому популярному современному материалу - пластмассе, её видам, свойствам, экологическим проблемам, связанным с производством и утилизацией, с международной маркировкой пластмассовых изделий.
       Тема «Каменные одежды Земли» удивила всех незнакомыми и необычными фактами об этом природном материале. Коллеги поделились опытом   изготовления подарков своими руками – украшение камней в технике «декупаж», а так же проведением с детьми экспериментов с камнями.

Творческой группой в ДОУ был организован и проведён конкурс «Огородная сказка», который стал с тех пор традиционным. Наши талантливые педагоги и дети сумели превратить маленький огородик на окне в сказочную страну, где выращивали рассаду цветов для озеленения территории учреждения, учились ухаживать за растениями, постигая азы экологической культуры.

Ежегодно в ноябре в ДОУ стартует природоохранная акции «Птичья столовая». Дети совместно с родителями мастерят кормушки и подкармливают птиц, разместив их на участках детского сада и территории посёлка, выпускают листовки на тему «Берегите птиц». Целью акции стало привлечение внимания детей и взрослых к проблемам сохранения птиц Кировской области, воспитание чувства ответственности и причастности к природоохранной работе.

Шестой год наши педагоги и воспитанники участвуют в экологических мероприятий под знаком Всероссийского экологического субботника «Зеленая Весна», за который образовательное учреждение неоднократно награждено дипломами. 
Систематически в ДОУ оформляется стенд по экологическому воспитанию для родителей «Страна Эколят». Вот темы оформления в текущем году: «Интересные факты об осени», «Эти особенные осенние детки», «Знакомые незнакомцы – овощи», «Зима, как испытание», «Особенности зимних детей», «Интересные факты о зиме и снеге»,  «Весна без авитаминоза», «Интересно о весне», «Весенние дети, какие они?», «Дети лета», «Босохождение», «Маленькими шагами в прекрасный мир», «Экологические проблемы Кировской области», «Ребёнок и природа – расширяем границы познания». 

В процессе работы творческой группы проводятся мероприятия, направленные на повышение уровня экологической культуры самих педагогов: брей - ринги, выставки, экологические КВН, викторины.

Все полученные знания педагоги с воодушевлением передают детям и родителям, использую различные формы работы: проведение опытов и экспериментов, КВН, театрализованные представления, творческие домашние задания, совместные фольклорно – экологические праздники, семейные смотры – конкурсы, фотовыставки, акции, дидактические и народные игры и другие. 
Экологическое образование не является изолированным направлением в работе творческой группы детского сада, возникла необходимость экологизации всего образовательного процесса и налаживания сотрудничества с другими организациями. Тесно сотрудничаем с библиотекой, где дошкольников знакомим с особенностями природы своего края, проблемами её охраны, с конструктивной деятельностью человека по отношению к природе.

Педагогами ДОУ разработаны экологические консультации для родителей, которые представляются в экологическом уголке; комплексы занятий для разных возрастных групп по экологическому воспитанию, пополнены свои группы методической литературой, дидактическими играми, наглядными пособиями, картотеками, паспортами растений.

Сейчас можно отметить, что у педагогов повысилось стремление к саморазвитию и компетентность в области экологии. Сформировалась благоприятная творческая атмосфера в коллективе для формирования экологической культуры дошкольников.

