Значение песочной терапии в развитии эмоциональной сферы
детей дошкольного возраста

В настоящее время, время тревог и волнений, на первый план выходит эмоциональное состояние людей. Особенно остро эта проблема стоит в отношении детей. Эмоции играют важнейшую роль в их жизни. Они помогают воспринимать действительность и реагировать на нее. Ведь общение и взаимодействие будет эффективно только в том случае, если участники смогут понимать эмоциональное состояние другого и управлять своими собственными эмоциями. Для развития эмоциональной сферы детей используются различные средства: это и музыка, и изобразительная деятельность, и игры, и художественная литература. 
Огромное значение имеет песок – загадочный материал, обладающий способностью завораживать детей своей податливостью, способностью принимать любые формы. Он является просто удивительным средством в терапии и воспитании. Игры с песком способствуют развитию познавательных процессов, влияют на все стороны личности ребенка, помогают развитию искреннего, гуманного отношения к людям.
Поэтому песочная терапия приобретает особую актуальность.
О работе с песочными фигурами стало известно людям с древних времен. Сам принцип песочной терапии впервые был предложен австрийским психологом Карлом Юнгом. Позже ее стали использовать и другие психологи.
Одной из первых активно применяла песочную терапию доктор из Швейцарии Дора Калфф, работавшая в 60-х годах прошлого века. Она так формулировала основную идею своего  метода: «Игра с песком предоставляет ребенку возможность избавиться от психологических травм с помощью экстериоризации фантазий и формирования отношений и чувства контроля над своей внутренней мотивацией. Установление связей с бессознательными мотивами значительно облегчает здоровое функционирование психики» [3, с. 108]. В настоящее время занятия с песком используются во многих культурах как средство физического и психического восстановления человека. Но кроме использования песочной терапии в психотерапевтической практике, игры с песком активно применяются в работе с детьми.
Часто песочная терапия используется как дополнительная практика и как консультативная методика. Ее также называют: «Терапия с помощью игры с песком», «Терапия игрой с песком», а также – под оригинальным американским названием «Sand play».
Не являясь самой популярной, песочная терапия часто используется в арт-терапевтической практике. Некоторые авторы считают ее самостоятельной техникой и процедурой, другие рассматривают ее как часть сказкотерапии.
В настоящее время песочную терапию используют многие психологи и психотерапевты. Они находят в игре с песком эффект соединения окружающего мира с миром внутренним с помощью воображения человека.
В педагогической области песочной терапии речь идет не о клиническом направлении, а о работе, направленной на развитие эмоциональной сферы детей.
В настоящее время в работе с детьми стал популярен кинетический песок. Его еще называют живым песком, который представляет собой смесь кварцевого песка и силиконовой составляющей, связывающей частицы между собой. Такой песок не пересыхает и не пристает к рукам,  намного пластичнее, в нем сочетаются текучесть и формируемость. При пересыпании песчинки движутся медленнее. Сжимая песок, можно значительно уменьшить его объем, а форма сохраняется долгое время. Преимущество кинетического песка также в его чистоте, кроме того, он доступен для игры круглый год. У ребенка есть возможность играть с песком дома, при этом он может полностью сосредоточиться и расслабиться. Кинетический песок бывает красного, синего и зеленого цвета. 
           Автор данной статьи,  организовала в МДОО «Детский сад №24» города Кириши Ленинградской области студию рисования песком с детьми от 3 до 7 лет. Педагог разработала  образовательную программу дополнительного образования «Волшебный песок» для дошкольников. 
Образовательные мероприятия проводятся как в подгруппах, так и индивидуально.
Работа ведется на деревянных лотках с сухим и мокрым песком,  световых столах с песком для детей 5-7 лет, на световых планшетах с песком для детей 3-4 лет. Педагог использует также цветной и кинетический песок. 
Игры с песком вполне могут отвлечь, расслабить ребёнка. Песок приятен на ощупь, сохраняет свою структуру и не даёт детям ошибиться, всегда можно исправить ошибку, что позволяет успешно выполнить любое задание. Особенно эффективны занятия с песком в творческом развитии детей, ведь каждый ребенок, создавая песочную композицию, использует все свое воображение и проявляет творчество.
Творческой группой под нашим руководством, был создан мультипликационный фильм с детьми 5-7 лет на основе песочной терапии.
Работа была направлена на развитие эмоциональной сферы дошкольников,  формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности за свои действия и поступки.
Создание мультипликационного фильма – это коллективная работа, в которой приняли участие и дети, и педагоги, и родители. Дети получили возможность самовыражения, приобщения к работе в команде, как со своими сверстниками, так и  с взрослыми.
Проект состоял из следующих этапов: обсуждение темы и названия фильма; составление плана рассказа, работа с песком, иллюстрирующая рассказ; обсуждение песочных композиций с художественной и смысловой точек зрения; создание коллекции фотографий и видеоряда к проекту; монтаж фото- и видеоматериалов по сценарному плану; аудиозапись рассказа, соответствующего видеоряду; обсуждение готовой работы, размещение в информационной среде.
В результате  создания мультфильма у дошкольников происходит развитие познавательных процессов (восприятия, внимания, памяти, образно-логического мышления, пространственного воображения), процессов саморегуляции; развитие сенсорно-перцептивной сферы, творческого потенциала, формирование коммуникативных навыков; тренировка мелкой моторики рук; гармонизация психоэмоционального состояния; формирование установки на положительное отношение к себе.
Надо отметить, что творческая группа поделилась опытом создания мультипликационного фильма в сети Интернет и  участвовала в конкурсах различных уровней.
Для правильной организации проведения песочной терапии используются следующие пять шагов:
1. Первый шаг – демонстрация песочницы. Ребёнку предлагается инструкция: «Посмотри на нашу песочницу, она заполнена песком наполовину. Ты можешь создать реку или озеро, море или даже океан, если тебе это будет необходимо. А с помощью кувшина с водой сухой песок может превратиться во влажный. Здесь все можно сделать, все зависит от твоей фантазии, все подвластно тебе».
2. Второй шаг – демонстрация коллекции фигурок. Этот шаг предполагает следующие действия: «Посмотри внимательно на разнообразие фигурок, которые ты видишь перед собой. Ты можешь их не только рассмотреть, но и подержать в руках. Здесь есть люди, животные, деревья и многое другое. Играя с песком, ты можешь создать свой мир, свою картину в песочнице, используя любые из этих фигурок».
3. Третий шаг – ребенка знакомят с правилами игры с песком. Нельзя намеренно выбрасывать песок из песочницы, бросать песок в других детей, по окончанию игры необходимо игрушки поставить на место, после игры в песке нужно помыть руки.
4. Четвёртый шаг – формулирование темы образовательного мероприятия, инструкций к играм, основное содержание. Ребёнку даются все необходимые инструкции на этом этапе, интересные задания. То есть весь необходимый материал преподносится через сказочного героя. Выдуманный персонаж ведёт игровой процесс, контролирует его ход, анализирует то, что происходит на песке, подбадривает и хвалит ребёнка.
5. Пятый шаг – завершение образовательного мероприятия, ритуал выхода. На этом этапе ребёнок разбирает свою постройку, расставляет игрушки на место, разравнивает песок и прощается с ним.
Таким образом, поэтапная организация песочной игры способствует развитию творческих способностей, воображения, мышления дошкольников.
Ребенок может строить замки, дома, дороги, лепить буквы, разнообразные предметы и фигуры.
Мы  предлагаем следующие правила игры с песком для детей: нельзя выбрасывать песок из песочницы; песчинки нельзя брать в рот или бросаться ими в других людей; после игры надо убрать все игрушки на свои места; руки после игры с песком обязательно надо вымыть.
Для работы с детьми должны быть соблюдены следующие условия: у детей не должно быть аллергии, кожных заболеваний и порезов на руках; согласие и желание ребенка; подготовка воспитателя, его творческий подход к проведению занятий; вода для занятий с песком должна быть теплой; рядом с песочницей должен находиться источник чистой воды и салфетки.
Песок привлекает детей своей фактурой, текучестью и способностью бесконечно изменяться, создавая, таким образом, дополнительный акцент на тактильную чувствительность. Использование именно этого материала позволяет существенно повысить мотивацию ребенка к  творчеству, а также способствует более интенсивному и гармоничному развитию эмоциональной сферы и познавательных процессов дошкольников. На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что использование новых технологий таких как  песочная терапия и  мультипликация является  эффективным средством комплексного развития детей дошкольного возраста.  
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