«Литературный - бокс, как способ формирования читательской компетентности у дошкольников»
«Книга для детей – это, в самом деле, хорошая пища – вкусная, питательная, светлая, способствующая их духовному росту»
К.И. Чуковский
           Читательская культура, современного ребенка начинается, как правило, с дошкольного возраста. В этом возрасте у детей формируется интерес к книге, закладываются основы разносторонней читательской деятельности. 
          Современные дошкольники с самых малых лет увлекаются компьютерными играми, гаджетами заменяя ими чтение произведений в кругу семьи. Большая роль в руководстве детским чтением принадлежит библиотеке, куда воспитанник вместе с родителем может прийти и сделать процесс чтения для маленького читателя увлекательным, желанным и радостным. Но что делать, если современные дети не привыкли читать? Интерес к книге, к чтению, вхождению в книжную культуру с каждым годом снижается, поэтому вопросы формирования интереса у детей к художественной литературе требуют повышенного внимания. 
            Одним из способов формирования читательской грамотности дошкольников в нашем детском саду стало методическое пособие «Литературный - бокс». Пособие представляет из себя коробку с различными кармашками с внешней и внутренней стороны.
          Тематика бокса может быть разная, мы создали серию боксов с произведениями одного автора, такие как, Сказы П. Бажова, произведения Крапивин В.П., А. Барто, а еще сказки и рассказы собрали по единым воспитательским задачам, которые они решают.
          Открывая бокс, дети ждут эффекта неожиданности и этого можно добиться, поместив внутрь героев сказок, книжки-малышки, либо атрибут к сказке. При таком подходе, даже не меняя наполняемость, мы можем достичь поддержания интереса детей. Так ребенок, открывая бокс может сделать книжку-малышку к любимому произведению и вложить в кармашек бокса, организовать театр на столе, придумать игру-бродилку с героями сказки, нарисовать.
Прочитав одну из книг, взрослый или ребенок, может выразить эмоции, впечатления после прочитанного. Детям предлагается нарисовать рисунок, написать краткий отзыв или приготовить вкусное блюдо, запечатлев его в виде фотографии. Все это можно собрать в бокс «Книжное послевкусие». Таким образом, читатели делятся своими яркими впечатлениями, которые могут заинтересовывать других и сподвигнуть на прочтение конкретной книги. Такой неординарный, необычный способ подачи информации, привлек внимание детей, вызвал любопытство, обеспечил тем самым интерес и запоминаемость книжных произведений. Дошкольники спешили поделиться своими впечатлениями от прочитанных произведений. 
       Боксы могут иметь и виртуальную информацию, так мы разместили куар – код на виртуальную экскурсию в библиотеку, печатную типографию, чтение родителей группы в онлайн-формате.
Благодаря данным формам работы у воспитанников повысился интерес к художественной литературе. 
Нашим педагогическим коллективом продолжается поиск новых, нетрадиционных и эффективных форм работы, которые бы несли не только познавательную информацию, но были зрелищными, яркими и эмоциональными. Привить ребёнку вкус к чтению – лучший подарок, который мы можем ему сделать.

        
             
