Художественно-эстетического развитие в жизни воспитателя ДОУ.

Что бы педагог смог в полной мере передать ребенку педагогическую идею, надо, что бы сам педагог погрузился в нее. Именно с этой целью мы в своем саду стали развивать художественно-эстетическое развитие у педагогов.
Для этого мы запустили проект в ДОУ ориентированной на развитие личности через приобщение к духовным ценностям, через вовлечение в творческую деятельность.
Мы организовали творческие мастерские. Так как «творческая мастерская» - одна из современных форм образовательной деятельности. Воспитатели, как и дети, любят все яркое, необычное, им нравится лепить, рисовать, вырезать, наклеивать, экспериментировать, конструировать. А где же еще может взрослый реализовать свои замыслы, как не в «мастерской»? Здесь есть все для того, чтобы творить. «Творческая мастерская» - это одна из новых форм образовательной, совместной и самостоятельной деятельности.
Целью работы нашего детского сада по художественно-эстетическому воспитанию является: повышение профессионального мастерства и компетенции педагогов по художественно - эстетическому направлению.
Задачи:
· создание условий для профессионального самосовершенствования и саморефлексии педагогов;
· стимулирование познавательного интереса и креативности педагогов,
· установление связи теоретических знаний педагогов с практическим опытом по воспитанию, обучению и развитию изобразительных и творческих способностей детей; 
· формирование и развитие интереса к миру искусства посредством интеграции всех видов художественно – эстетической деятельности: музыкальной, изобразительной, художественно – речевой, театрально – игровой;
· Изучение современных подходов к проблемам художественно-эстетического развития дошкольников.
· Использование современных технологий по художественно-эстетическому развитию детей.
Участники: старший воспитатель, педагоги всех возрастных групп, музыкальный руководитель, педагог - психолог.
Для получения ожидаемых результатов в МДОУ ДСОВ № 20 «Гармония» создана система работы по художественно-эстетическому воспитанию не только дошкольников, но и педагогов.
Система работы по художественно-эстетическому воспитанию состоит из взаимосвязанных между собой компонентов:
· обновление содержания образования (выбор программ и технологий);
· [bookmark: _GoBack]создание условий для художественно-эстетического воспитания (учебно-методическое обеспечение, создание развивающей предметно - пространственной среды);
· организация образовательного процесса (работа с детьми и родителями);
· координация работы с социумом.
В сфере приобщения к разным видам художественно-эстетической деятельности, развивали потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла.
Познавая красоту окружающего мира (природа, люди), произведений искусства (как классического, так и народного), человек испытывает положительные эмоции, на основе которых и возникают более глубокие чувства: радость, восхищение, восторг.
Вся работа по художественно-эстетическому направлению проходит интегрированным курсом через такие разделы:
· музыкальное воспитание,
· изобразительная деятельность,
· театрализованная деятельность,
· знакомство с художественной литературой,
· ознакомление с природой.
Интеграция в системе художественно-эстетического воспитания очень актуальна, так как она:
· способствует глубокому проникновению в смысл слова, в мир красок и звуков;
· помогает формированию грамотной устной речи, ее развитию и обогащению;
· развивает эстетический вкус, умение понимать и ценить произведения искусства;
· воздействуют на психические процессы, которые являются основой формирования художественно – творческих и музыкальных способностей;
· учит видеть мир как единое целое, в котором все элементы взаимосвязаны, воспринимать окружающее через мир музыки, живописи, театра;
· повышает эффективность художественно – эстетического воспитания;
· пробуждает интерес к творчеству, умению выражать свои мысли, чувства в речи, рисунке.
Интегрированный подход в художественно - эстетическом воспитании формирует объективную картину окружающего мира, развивает творчество.
Очень важно взаимодействие специалистов в осуществлении задач, в тематике, содержании педагогического процесса, что обеспечивает ребенку условия для максимальной творческой деятельности.
Одним из важных условий реализации системы художественно-эстетического воспитания в дошкольном учреждении является правильная организация предметно-развивающей среды. Каждая группа детского сада должна быть эстетически оформлена в определенном стиле. Созданы условия для художественно-речевой, театрально-игровой, изобразительной и музыкальной деятельности: театральные, игровые центры, центры художественного творчества, которые содержат разнообразный материал, пособия, игры, театральные костюмы, атрибуты, мини-музеи, уголки природы. Для занятий музыкой есть не только музыкальный зал, но и костюмы, и музыкальный реквизит, различные виды театра. Воспитатели проявляют для этого свои творческие способности.
В нашем детском саду постоянно оформляются выставки прикладного искусства, детских поделок с различного материала, рисунков. Творческий процесс сопровождают художественная литература, поэзия, музыкальные произведения и произведения русского народного творчества. Для ознакомления с искусством используется ИКТ (ноутбук, проектор).
Для педагогов проходят разнообразные педагогические часы: «Нетрадиционные технологии изобразительной деятельности», «Развитие творческих способностей детей дошкольного возраста через театрализованную деятельность», «Ищем вдохновение», «Художественно – эстетическое развитие детей через организацию самостоятельной творческой деятельности», «Рисование — это развитие творческих способностей», «Рисование — это тренировка памяти и внимания», «Вот артисты – придумай сказку», «Развитие творческого мышления у взрослых», «Мозговой штурм» и т.д. 
Источником самостоятельности являются впечатления от восприятия окружающей действительности, в своих работах дети и взрослые выражают свои чувства, различные представления, интересы, стремления. Полученный опыт, усвоенные знания, умения, навыки люди переносят в новые необычные условия, где проявляются их интересы, склонности к определенному виду деятельности, к любимой тематике. 
Проведя огромную работу с педагогами, мы перенесли свой опыт на детей и двигаемся дальше с нашим девизом!
Девиз: если вы хотите обрести творческую силу, постоянно учитесь – никогда не останавливайтесь в процессе творческого развития и самосовершенствования. Не забывайте о чувстве юмора – чрезмерная серьезность может навредить вашей креативной силе. Когда у вас появляется такая возможность, старайтесь чаще нарушать границы привычных и устоявшихся норм и стандартов. Предлагайте нетрадиционные решения, создавайте необычные сценарии и идеи. Больше фантазируйте, подключайте воображение ко всему, что вы делаете.

