Семейное чтение как источник формирования интереса к чтению

Сегодня, в мире современных цифровых технологий, чтение книг среди подрастающего поколения стало «немодно». Сейчас мы видим наших детей отдающие свое в свободное время «чудесам техники» - гаджетам. Чтение должно войти в привычку, от которой получаешь удовольствие, узнаёшь что-то новое. Любовь к книге начинает закладываться в душу ребенка с раннего детства, с его семьи.
Семейное чтение – это не просто способ получить информацию, это важнейший и лучший способ общения и ненавязчивого воспитания, которое и есть самое действенное. Совместное чтение сближает взрослых и детей, стимулирует и наполняет содержанием редкие и радостные минуты духовного общения, воспитывает в ребёнке доброе и любящее сердце.
По результатам анкетирования родителей  выяснили, что 60 % родителей читают книги лишь по просьбам ребенка, 15 % родителей не читают книги детям. Что же, на взгляд родителей, им не хватает, чтобы помочь ребенку в трудном, но увлекательном процессе – чтении? 100 % родителей не хватает времени, 20 % - времени, а также знание форм и приемов привлечения к чтению. 
Мероприятия, повышающие интерес к чтению:
· Каждый четверг проходит политинформация, где дети выступают с кратким сообщением из периодической печати. 
· На уроках чтения учащиеся пересказывают занимательные эпизоды, слушают аудиозаписи произведений, конкурс чтецов, любимое занятие – чтение по ролям
· Во  внеурочной деятельности используем продуктивные виды деятельности: лепка и рисование,  сюжетно – ролевые игры, театрализованные игры, которые воспитывают у детей выразительность движений и речи, воображение, фантазию, творческую самостоятельность
·  каждый год на летние каникулы предлагается перечень литературы для чтения в соответствии с возрастом
· библиотекари классов  ведут контроль техники чтения, посещения библиотек за определенный период
· проходят школьные конкурсы чтецов по произведениям хакасских поэтов и писателей, посвященные всемирному Дню родного языка, Дню матери, Дню Победы, 23 февраля
· сочиняют  сказки, стихи, рукописные книг
· ведется тесное сотрудничество с сельской библиотекой: литературный вечер праздник - встречи с дедушками и бабушками «Разгладим морщинки, согреем ладошки», юбиляры писатели «Сказки дедушки Корнея», акции «Подари книгу библиотеке»
· оодительские собрания на темы: «Развитие читательского интереса у младшего школьника», «Как научить детей читать», "Роль семьи и школы в формировании интереса к чтению"
· любят дети выполнять книжки – малышки. 
В родительском и детском коллективах создаются  ситуации заинтересованности в мероприятиях, познавательного и тематического интереса, желание участвовать в подготовке и проведении праздников, викторин, творческих проектов. Ученики с удовольствием пишут свои желания, фантазии («Мы с мамой мечтаем…», «Я с сестрой очень бы хотел…» и др.). Учителя рассказывают о ценности чтения, показывают связь чтения с успехами детей в учебе и в других делах.
Хочется,  чтобы ребенок читал, для этого нужно, чтобы рядом с ним был читающий родитель, а еще лучше — читающий вместе с ребенком родитель. Дети должны видеть, с каким удовольствием читает взрослый: цитирует, смеётся, заучивает отрывки, делится прочитанным. Этот пример может стать заразительным для него.
В. А. Сухомлинский сказал: - «Чтение – это окошко, через которое дети видят мир и познают себя». Какое окошко будет у наших детей, зависит от каждого  родителя, так как воспитание начинается в семье. Надо как можно раньше приобщить ребёнка к книге и чтению, чтобы он был успешен в учёбе, не был отстающим среди сверстников, чтобы его уважали и ценили другие.
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