Актуализация ситуации успеха при раннем обучении 

иностранному языку
Я постоянно задаю вопрос: как построить урок, чтобы детям было интересно учиться. Я уверена, что без интереса к предмету, методически правильно построенный урок не даст желаемого результата. А интерес возникает в том случае, если есть мотив учения и на уроке создана ситуация успеха. Успех всегда окрыляет человека. А ребёнка тем более.
      И главной целью для учителя в ходе занятий по иностранному языку с учащимися младших классов является создание ситуации успеха в их коммуникативной деятельности. Эффективность формирования коммуникативной успешности у младших школьников повышается при включении их в учебное общение на основе создания ситуации успеха. Испытывая чувство успеха в коммуникативной деятельности на занятиях по иностранному языку, обучаемый переживает радость, эмоциональный подъем.
      Учить интересно –  значит зажигать учащихся творчеством и интересом к предмету. А как зажечь? Гореть самой? Думаю, этого мало. Для того чтобы вовлечь ученика в познавательную деятельность, учитель из «непререкаемого авторитета» должен стать внимательным и заинтересованным собеседником и соучастником процесса познания. Главный смысл деятельности учителя состоит именно в том, чтобы создать каждому ученику ситуацию успеха, т.е. совокупность условий, которые обеспечивают успех. 

Работая в школе более 30 лет, я осознаю, что я обязана думать о развитии всех детях одновременно и отдельно о каждом ребенке.  Так как дети имеют разные уровни развития и разные степени мотивации. 
 Надежным путем создания ситуаций успеха является дифференцированный подход к определению содержания деятельности и от умения учителя дифференцированно подойти к каждому и помочь в их продвижении в изучении предмета. Дифференциацию в обучении английскому языку строю не на учете пробелов в знаниях учащихся, а на знании индивидуальных способностей личности ученика, учитываю его интерес, мотивацию и природные задатки к изучению иностранного языка, а они не одинаковы: одним язык дается легко, другим – с большим трудом. И моя главная задача – понять и обнаружить уникальный потенциал каждого ученика. На уроке я работаю на самого сильного ученика в классе. Он имеет на это полное право, и я должна в полной мере помочь ему раскрыть его природные задатки, а не ставить его на одну ступеньку с учениками, имеющими средние способности к усвоению иностранного языка.   

А вот требую я от каждого по его индивидуальным способностям. Моим детям доставляет радость не столько оценка, сколько сам процесс общения на английском языке и моё одобрение даже за один верный ответ. А оценка… она все равно будет хорошей: ведь если ребенок затратил столько усилий в соответствии со своими способностями, то у него просто не может, не получится такое, что не одобрил бы учитель, т.е. я. 

     В переживании   ситуации   успеха   особенно   нуждаются   обучающиеся, испытывающие определенные затруднения в учении. В связи с этим я подбираю такие задания, с которыми обучающиеся этой категории могли бы справиться без особых затруднений и лишь, потом переходить к более сложным упражнениям.  На этапе самостоятельной работы с самопроверкой по эталону,  для создания ситуации успеха для каждого ученика и использую уровневую дифференциацию при составлении заданий: по трём уровням повышенный, базовый, низкий. На данном этапе ученики самостоятельно выполняют типовые задания, проверяют их по предложенному эталону сначала сами, затем друг у друга.
      Для меня поднятая рука ученика – не просто сигнал «Я знаю», но и «Можно, я попробую». Я это должна заметить, и эту попытку ответить, вовремя поддержать, дать возможность ученику поверить в себя. Прием “Даю шанс”. Подготовленные педагогические ситуации, при которых ученик получает возможность неожиданно раскрыть для самого себя собственные возможности. Подобные ситуации учитель может и не готовить специально, но его воспитательный дар проявится в том, что он этот момент не упустит, правильно его оценит, сумеет его материализовать. Тогда дети будут раскрывать себя и свои возможности на каждом уроке. Нередко ситуация успеха становится своего рода пусковым механизмом для дальнейшего развития ребёнка.

    В своей работе я стараюсь организовать условия для создания ситуаций успеха. На мой взгляд, лучшими приемами актуализации ситуации успеха являются интерактивные ролевые игры. Ролевые игры помогают учащимся проявить себя, выразить свои чувства. Игровые упражнения увлекают даже самых пассивных учеников, что положительно сказывается на их успеваемости.  
Для создания ситуации успеха на уроке я применяю:

· Приемы дифференцированного обучения

· Творческие задания

· Проектную деятельность
· информационные технологии 

· элементы исследовательской работы

· приемы технологии критического мышления

· игровые технологии 

    Подводя итоги вышесказанного, я хочу сказать, что главное назначение ситуации успеха на уроках иностранного языка – создание условий, которые способствуют формированию уверенности и желания достигнуть хороших результатов коммуникативной деятельности.

 Поэтому создание ситуации успеха – важнейшее направление в работе любого учителя, которое позволяет повысить самооценку учащихся, развить их уверенность в себе.     
