Методическая разработка воспитательного мероприятия 
"Сам себе хореограф".
1.Пояснительная записка.
1.1.Тема воспитательного мероприятия и обоснование её выбора - Детский творческий конкурс "Сам себе хореограф".
Хореография – одно из любимых видов искусств детей. С её помощью мы воспитываем и прививаем учащимся культуру поведения и любовь к прекрасному.
Обучение детей творчеству, формирование у них лидерских качеств, умение общаться - всё это главные задачи педагогов дополнительного образования. 
В каждой группе есть лидер, есть хороший и даже отличный исполнитель и ток кто ходит, потому что заставляют родители. Но главное, что вместе это одна сплочённая группа. 
Часто в работе с детьми я применяю "импровизацию", в которой замечательно видно: раскрепощённых, музыкальных, стеснительных, того кто умеет сочинять и того, кто является только исполнителем. Здесь дети раскрываются совсем с другой стороны и для педагога видно, какой проделан или стоит ещё проделать объём работы, в правильном ли направлении мы идём. И главное, часто, можно выявить одарённых детей.
Детский творческий конкурс "Сам себе хореограф" это возможность творчески раскрыться и попытаться избавиться от своей зажатости и комплексов. Он позволяет на своём (совместном) опыте анализировать собственную творческую деятельность, сопоставлять её с опытом других учащихся, критически оценивать свои успехи и неудачи, соединять теоретические знания с практикой. Кроме того, конкурс стимулирует последующий рост творческого потенциала. Эффективной возможностью проявления творческой активности является свобода выбора ребёнком желаемого вида направленности танца: детский, современный, классический, уличный. Ограничений нет.
Важным элементом конкурса является поддержка родителей. Они помогают ребёнку с подбором музыки, в сочинении и "рождении" номера, в поиске костюма и завершающих элементов (причёска, макияж, обувь).
Дети участвуют в конкурсе с удовольствием, их привлекает атмосфера соревнования, потому что конкурс проходит на сцене с использованием света, их оценивают жюри и они получают настоящие аплодисменты во время своего выступления.
Конкурс в нашем коллективе проходил 2 раза. За это время дети стали более творчески-активными, с их стороны проявляется большая помощь педагогу в постановке общих номеров.
1.2.Целевая аудитория воспитательного мероприятия. 
Методическая разработка воспитательного мероприятия направлена для учащихся танцевального объединения "Преображение" МБУ ДО ЦДО в возрасте от 4-х лет. 
1.3.Роль и место воспитательного мероприятия в системе работы педагога.
Методическая разработка воспитательного мероприятия "Сам себе хореограф" играет важную роль в воспитании учащихся. Помогает воспитывать в учащихся чувства ответственности и уважения друг к другу.
1.4.Цель, задачи и планируемые результаты воспитательного мероприятия.
Цель: эстетическое воспитание подрастающего поколения и создание условий для творческого самовыражения учащихся.
Задачи: 
1.повышение художественного уровня творчества учащихся;
2.выявление и поддержка талантливых участников танцевального коллектива;
3.развитие культуры танцевального творчества;
4.создание ситуации успеха и условий для здорового досуга учащихся.
1.5.Форма проведения воспитательного мероприятия и обоснование её выбора.
Форма проведения воспитательного мероприятия - конкурс-концерт.
1.6.Педагогическая технология/методы/приёмы, используемые для достижения планируемых результатов.
Для достижения планируемых результатов.
1.7.Ресурсы, необходимые для подготовки и проведения мероприятия.
Для успешного проведения воспитательного мероприятия немаловажное значение имеет предварительная работа по подбору музыкального сопровождения. Одним из основных источников является получения информации является интернет. Если у учащихся возникают сложности с поиском музыки педагог оказывает помощь. Немалую роль играет  общение и контакт с родителями.
При проведении мероприятия необходим: сцена (зал), ноутбук, колонки, проектор, экран, микрофон, костюмы.
1.8.Рекомендации по использованию методической разработки в практике работы.
Работа воспитательного мероприятия "Сам себе хореограф" даёт возможность развивать индивидуальные творческие способности учащихся, более осознанно подходить, возможно, к выбору профессии. Так же даёт возможность самостоятельно пополнять и развивать свои знания в области хореографии, глубоко вникнуть в профессию хореограф-постановщик и исполнитель.
2.Основная часть
1.Описание подготовки воспитательного мероприятия.
1.1.Педагог разрабатывает положение конкурса, которое включает в себя: цель, задачи, организаторов конкурса, участников, условия, технические требования, номинация, возрастная категория, формат проведения, жюри, критерии оценки, место и дата проведения, подведение итогов и награждение (см. приложение №1 "Положение конкурса"). 
1.2.Донесение до учащихся и родителей информации об конкурсе.
1.3.Подготовка к выступлению (музыкальный подбор, выбор сюжета номера, костюма, обуви, макияжа и причёски, репетиция).
1.4.Принятие заявки о согласии участия в конкурсе. Распределение по возрастам в бланк оценок (с указанием ФИО члена жюри, ФИО участника, возраст и название номера) (см. приложение № 2 "Бланк оценок").
1.5.Создание диплома со степенями.
1.6.Написание сценария, включающее в себя: вступительную часть, представление членов жюри, описание условий участия, список номеров.
1.7.По возможности - спонсорская помощь.
1.8.Проведение конкурса.
2.Описание проведения воспитательного мероприятия.
2.1.Учащиеся, члены жюри и зрители (в связи с ситуацией в стане, зрители конкурсную программу смотрели через онлайн-трансляцию на страничке сообщества "Преображение" ВК).
2.2.Звучит мелодия. Выходит ведущий (см. приложение №3 "Сценарий конкурса").
2.3.Просмотр выступлений.
2.4.Совещание жюри.
2.5.Игры с детьми - музыкальная пауза.
2.6.Подведение итогов и награждение.
2.7.Чаепитие и беседа.

