Педагогическая династия моей семьи

Одним из важнейших условий профессионализма в выбранном деле является преемственность поколений. Династии педагогов, связанных родственными отношениями, которые выбирают одну и ту же профессию на протяжении 3-4 поколений – это ценность педагогического сообщества. Все династии объединяет преданность своему делу, ответственное отношение и бескорыстная любовь к своей профессии.
Педагогическая династия Неустроевых начинается с Петра Варламовича Неустроева (1920-1944гг), уроженца 1-Батаринского наслега Мегино-Кангаласского района Якутской АССР. Сразу после революции в числе первых якутян Петр Варламович стал комсомольцем, окончил в то время одно из первых педагогических учреждений – педрабфак. После окончания начал работать непосредственно учителем начальной школы и физкультуры, параллельно был пионервожатым и руководителем кружка «Ворошиловский стрелок» Батаринской семилетней школы с 1939 по 1941 годы, а в 1941-1942 гг. был учителем начальных классов Тюнгюлюнской школы Мегино-Кангаласского района. Он имел возможность избежать призыва, но будучи комсомольцем отправился на фронт в 22 года 8 августа 1942 года.  Родные получали его письма с фронта до 1944 г. Его племяннице Маргарите Дмитриевне Неустроевой было в то время 7-8 лет. В одном из писем с фронта он написал ей: «Дорогая сестренка, когда пойдешь в школу, учись хорошо, будь образованным человеком». Дважды Петр был ранен, лечился в госпитале и возвращался на фронт. После 1944 г. пришло письмо о том, что он пропал без вести на Белорусском фронте. Именно юный Петр Варламович, несмотря на короткую жизнь в 24 года, стал ярким примером любви к педагогической профессии и активной гражданской позиции для его родных. Как вспоминала его племянница, в летнике «Булгунньах» стоял большой амбар, там в сундуке всегда трепетно хранились книги, тетради и вещи Петра Варламовича. Это было его духовное наследство и главное сокровище для последующих поколений педагогов рода Неустроевых. 
Так, четверо детей его брата, Дмитрия Варламовича Неустроева, выбрали профессию педагога и посвятили этому делу всю жизнь, оставив яркий след в истории развития педагогики нашей республики. Выполняя наставление своего дяди Петра Варламовича, старшая племянница Маргарита Дмитриевна окончила Якутский государственный университет, стала учителем якутского языка и литературы. Неустроева Маргарита Дмитриевна(1935-2022гг.) – отличник просвещения РСФСР, Учитель учителей РС(Я), была избрана делегатом съезда учителей республики 6-го созыва, награждена Почетной Грамотой ЦК ВЛКСМ «Лучшему вожатому», ветеран педагогического труда и тыла, Почетный гражданин Бютейдяхского наслега. Она являлась первым продолжателем и наставником учительской династии Неустроевых. 42 года она работала в Бютейдяхской и Техтюрской средних школах Мегино-Кангаласского района. После ее ухода в 2022 году учреждена именная стипендия М.Д.Неустроевой, которая присуждается лучшим чтецам, достигшим высоких результатов в учебе, конкурсах, конференциях. 
Вся семья Маргариты Дмитриевны также составляет гордость династии Неустроевых. Ее супруг - Шергин Михаил Васильевич (1936-2014гг.), выпускник Якутского государственного университета, заслуженный учитель Якутской АССР, отличник просвещения РСФСР, кавалер ордена Трудового Красного Знамени и знака отличия «Гражданская доблесть», стипендиат фондов «Дети Саха-Азия» и «Возрождение»; учитель учителей РС(Я), кандидат педагогических наук, Почетный гражданин Мегино-Кангаласского улуса и Бютейдяхского наслега, ветеран педагогического труда, народный мастер-косторез.
  	Начав педагогическую деятельность в 1963 г. учителем физики Бютейдяхской средней школы, он уже будучи увлеченным и идейным педагогом-энтузиастом в 1966 г.   организовал в Мегино-Кангаласском районе физико-математические классы, он был в этом движении вторым в республике. Впервые в республике Михаил Васильевич внедрил элементы программированного обучения, алгоритмический подход в обучении и систематизации знаний. Школа перешла на кабинетную систему обучения с использованием научной организации труда. Будучи директором Техтюрской средней школы-комплекса, он смог добиться статуса Всесоюзной экспериментальной площадки ВНИК «Школа-микрорайон». Благодаря уникальной налаженной системной работе в 1991 году Техтюрская школа стала призером самого первого республиканского смотра «Школа года».
[bookmark: _Hlk137638787]С 1995 г. Михаил Васильевич руководил музейным комплексом Бютейдяхской средней школы. С 2004 г. комплекс стал республиканской экспериментальной площадкой Министерства образования РС(Я), в 2005 г. защитил статус лаборатории ИПКРО. Ныне музейный комплекс духовности носит имя М.В.Шергина. Михаил Васильевич был не только талантливым организатором в сфере образования, но и талантливым косторезом, человеком, одаренным многогранно. Его изделия принесли их автору звание лауреата и дипломанта Всероссийских, республиканских, районных выставок произведений прикладного искусства. В 2014 году учреждена стипендия М.В.Шергина, которая присуждается выпускникам, достигшим высоких результатов в учебе, участникам и призерам предметных олимпиад, научно-практических конференций. Михаил Васильевич имел 47 лет педагогического стажа.
Уже представители третьего поколения Неустроевых, дети Маргариты Дмитриевны и Михаила Васильевича, тоже выбрали педагогический путь. Гаврил Михайлович Шергин пошел по стопам отца и выбрал преподавание физики, работал 12 лет директором Станции юных техников республиканского Центра технического творчества, также является талантливым косторезом, народным мастером. Дочь Галина Михайловна Шергина стала замечательным и одним из лучших учителей начальных классов в улусе, 19 лет работала в Томторской, Бютейдяхской, Харанской средних школах, получив широкое признание своих учеников. Награждена Почетной Грамотой Министерства образования РС(Я), знаком «За заслуги перед районом» и т.д. 
Еще одна дочь Дмитрия Варламовича – Яковлева (Неустроева) Елена Дмитриевна (1938г.р.) – выпускница Вилюйского педагогического училища имени Н.Г. Чернышевского (1967), тоже работала с большим усердием и ответственностью учительницей начальных классов в Бютейдяхской, Бедиминской средних школах Мегино-Кангаласского района 31 год. Елена Дмитриевна - скромный человек и талантливый педагог, труд которой на ниве просвещения молодого поколения был отмечен в свое время званием «Воспитатель-методист», а также значимым знаком «Мэҥэ аат». Елена Дмитриевна является ветераном педагогического труда, почетным гражданином Бедиминского наслега Мегино-Кангаласского улуса. Ее сын Дмитрий Иванович Яковлев окончил Якутское художественное училище (1995) по специальности «художественная резьба по дереву и кости», является на редкость талантливым художником и косторезом. Он также начинал в качестве учителя трудового обучения в Бедиминской средней школе (около 5 лет). Представитель четвертого поколения рода Неустроевых - внучка Елены Дмитриевны Иванна Александровна Яковлева – уже имеет педагогический стаж в 10 лет. Иванна – замечательный учитель математики, преданно работающий по профессии после окончания   Института математики и информатики СВФУ им. М.К. Аммосова. 
Имя старшего сына Дмитрия Варламовича известно не только в республике, но и за ее пределами благодаря его значительному вкладу в развитие научного потенциала педагогического сообщества Якутии. Неустроев Николай Дмитриевич (1943-2020 гг.), начав свою трудовую деятельность в юном возрасте с обучения трактористов, прошел путь до доктора педагогических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации и  Республики Саха (Якутия), почетного работника высшего профессионального образования РФ, действительного члена Академии педагогических и социальных наук, основателя своей научной школы, Учителя учителей РС(Я), обладателя знака  отличия «Гражданская доблесть», почетного гражданина Мегино-Кангаласского улуса и Бедиминского наслега, ветерана труда, обладателя ордена  «Слава и величие СВФУ им. М.К. Аммосова».  Николай Дмитриевич является одним из первых ученых-педагогов, разрабатывающих с 70-х годов актуальное научное направление по проблемам сельских малокомплектных школ в условиях Севера, его научные интересы также охватывали вопросы истории развития общего и педагогического образования в Якутии, этнопедагогизации образовательного процесса в школах республики. 
Николай Дмитриевич обладал уникальным даром педагога-наставника, который раскрылся в научном руководстве педагогами-исследователями. Под его научным руководством защитили свои диссертации 68 кандидатов и 5 докторов педагогических наук. Научная школа Н.Д. Неустроева - «Модернизация деятельности сельских малокомплектных и кочевых школ на основе современных образовательных систем и технологий» включена в энциклопедию «Российские научные школы». Николай Дмитриевич работал в Синской средней школе учителем немецкого языка, позднее директором школы. Его желанием всегда была научная деятельность, поэтому он пришел к преподавательской работе в Педагогическом институте ЯГУ.  Более 23 лет он был бессменным заведующим кафедры начального образования в университете. После его ухода имя Николая Дмитриевича присвоено его родной Бедиминской СОШ Мегино-Кангаласского улуса в 2021 году, где учреждена и ежегодно вручается именная стипендия Н.Д. Неустроева выпускникам школы. Его педагогический стаж составил 59 лет.
У Николая Дмитриевича тоже педагогическая семья. Главным его единомышленником все годы была его супруга - Неустроева Елена Алексеевна (1945-2020 гг.), филолог, преподаватель французского языка. В 1963 г. сразу после школы начала свою работу учительницей русского языка в Магарасской восьмилетней школе Горного района. После окончания Якутского государственного университета работала учителем французского языка в Синской средней и Покровской средней школе №1 Орджоникидзевского (Хангаласского) района, причем Елена Алексеевна отличалась особым даром влюблять в себя своих учеников свои чувством справедливости, удивительной эмпатийностью и совершенным владением своим уникальным предметом. В городе Якутске с 1983 года Елена Алексеевна работала воспитателем и учителем русского языка Якутской республиканской специальной коррекционной школы 2 вида.  Ее труд также был отмечен на новом месте и удостоен званий «Отличник образования Республики Саха (Якутия)», «Почетный работник общего среднего образования Российской Федерации», ветеран труда. Ее педагогический стаж составил 46 лет. 
Сын и дочь Николая Дмитриевича также стали преподавателями. Ариан Николаевич Неустроев получил специальность «учитель общетехнических дисциплин и трудового обучения», защитил кандидатскую диссертацию по педагогике в 2002 году, работал по совместительству доцентом кафедры технологии и начального образования Педагогического института СВФУ, общий стаж в итоге составляет 22 года. Его младший сын – представитель четвертого поколения - Афанасий Арианович также получил педагогическую специальность «учитель информатики», свой профессиональный путь нашел также в университете на ниве просвещения. Анна Николаевна Неустроева имеет сегодня стаж педагогической деятельности в 26 лет; выпускница Якутского государственного университета по специальности «учитель начальных классов» и «социальный педагог», кандидат педагогических наук с 2001 года, доцент, отличник профессионального образования РС (Я), Лауреат государственной премии Республики Саха (Якутия) среди молодых ученых, член-корреспондент Академии педагогических и социальных наук, член Лиги женщин-ученых РС(Я). Анна Николаевна продолжает дело своего отца, руководя кафедрой начального образования в Педагогическом институте СВФУ им. М.К. Аммосова.  
Младший сын Дмитрия Варламовича Неустроев Петр Дмитриевич (1954 г.р.) стал известным тренером. Окончив Узбекский государственный институт физической культуры и спорта (Узбекская ССР, г. Ташкент, 1971-1975 гг.), получил специальность: учитель физкультуры, тренер по вольной борьбе. Преданный своему делу педагог, заботливый наставник Петр Дмитриевич за достигнутые результаты в 1991 году был удостоен звания «Заслуженный тренер Якутской АССР», а также «Отличник физической культуры и спорта Республики Саха (Якутия)», обладатель знака «Учитель учителей РС(Я)» и «За вклад в развитие спорта и молодежной политики» Мегино-Кангаласского улуса.  Петр Дмитриевич подготовил плеяду чемпионов и призеров, кандидатов и мастеров спорта республиканского, всероссийского и международного уровня. Его педагогический стаж составил 30 лет. Его старший сын Василий Петрович Неустроев окончил Якутский филиал юридического института МВД России (1996-2001 гг.), работал в сфере МВД. Но склонность к педагогической профессии через годы возымела свое влияние и, по зову души закончив переподготовку в ИРО и ПК им. С.Н. Донского по специальности «Менеджмент в образовании», с 2014-2018 гг. начал работу учителем и директором МКОУ «Киндигирская ООШ» Олекминского района. В период руководства показал себя хорошим организатором и избран главой данного наслега, продолжая с особым пониманием важности своих инициатив заботиться о нуждах школьного дела с позиции управленца. Младший сын Петр Петрович Неустроев получил также специальность «учитель математики», 5 лет работал учителем математики МБОУ «Майинская СОШ им. В.П. Ларионова». Общий педагогический стаж сыновей Петра Дмитриевича составил 10 лет.  
[bookmark: _GoBack]Как видно, педагогическая династия Неустроевых имеет свое продолжение. В Год Педагога и Наставника в 2023 году уточненный общий педагогический стаж четырех поколений учительской династии Неустроевых составил 362 года. 

